



买时看样品是好棉花,买回家一烧就变了样

冒黑烟,味刺鼻,这是“黑心棉”

本报记者 熊正君

“表面颜色白中稍发黄,用手拉扯能扯出很长的棉纤维,点燃后变成粉末状灰烬,闻着也没什么异味,这是好棉花呀!可怎么买回家就成了‘黑心棉’呢?”这让市民葛燕纳闷了。



燃烧后的“黑心棉”凝固成黑色的块状,还发出刺鼻的焦味。 本报记者 刘丽 摄

烧着有异味,烧后成疙瘩

11月1日上午,记者在葛燕租的房子里看到了她买的“棉花”:18斤棉花装在一个大塑料袋里,棉花颜色白中稍发黄,靠近棉花能稍微闻到异味。扒开里面的棉花,能看到其中布满了小棉结,纤维粗细不一,仔细观察还能在棉花中看到很多银白色的丝线。

当葛燕将一团棉花点燃后,记者立即闻到了一股烧焦塑料般的刺鼻气味,浓浓的黑烟不断冒出,燃烧着的棉花上还能看到很多灰白色的小气泡冒出。葛燕向记者解释道,冒气泡是因为棉花里掺杂了化学纤维,化学纤维里的焦油燃烧时就会有气

泡出现。燃烧殆尽的棉花最终变成了一个黑色的硬块。记者拿起黑色硬块捻了捻,很难捻开,捏碎后的灰烬是一些小颗粒。

“我想一狠心把这些棉花扔到垃圾桶里去,眼不见心不烦。”葛燕懊恼地对记者说。

原来,葛燕想着趁天还没冷起来,赶紧给正在上高一的儿子做一床被子。10月29日中午,吃完午饭的她听见外面有小贩吆喝着卖棉花。“我本打算去棉麻站买的,但为了省事,就买了那个小贩的。当时我看了样品,挺正常的。棉花颜色白中稍发黄,扯一下有很长的棉纤维,

弹性很好,也没有什么异味,而且小贩还当场烧了点让我鉴别。看着棉花充分燃烧,最后成了粉末状的灰烬,我当时就判定是好棉花。价格也比较便宜,15元/斤,我一口气买了18斤。”葛燕回忆当时的情景说。

然而等到葛燕开始做被子时,掏出来的棉花让她傻了眼。解开袋子就闻到一股较刺鼻的气味,零星的棉结掺杂在棉花里,揪出一团棉花放在阳光底下照射,能看到里面有很多发亮的丝线。

在棉纺厂工作了20多年的她很清楚怎么辨别真假棉花。“上当了。”葛燕说。

专家一搭眼:这是“黑心棉”

1日下午,记者将葛燕买的棉花送到了泰安市纺织纤维检验所。

负责棉花检验的工作人员告诉记者,葛燕买到的棉花属于再加工纤维,俗称“黑心棉”。再加工纤维通常原材料较复杂,是由工厂的一些下脚料或者废旧衣物粉碎后加工而成的,它主要用于铺盖蔬菜塑料棚或者给牲畜保温。这种再加工纤维出厂后,一般有明确的标识指明其用

途。但是一些黑心商贩买来这种再加工纤维撕掉标识后当作棉花卖给市民。

如何鉴别纯正棉花和“黑心棉”呢?泰安市纺织纤维检验所工作人员介绍,再加工纤维的颜色是一种生冷的白色,显得特别呆板、生硬;纤维之间有很多碎小的线头,用手拉扯时,棉束中的纤维长短不一;在太阳照射下棉束里会有很多亮丝;轻拍一下也会有很多飞尘。

纯正的棉花的白色很自然柔和,呈乳白色,外表有蜡质层,光泽自然;用手拉扯后棉纤维长度比较一致,而且弹性较大。

另外,真正的棉花燃烧时的气味像是烧纸的气味,冒出的烟很少,燃烧后为灰白色的粉末状灰烬。再加工纤维燃烧时冒出很浓的黑烟,气味很刺鼻;燃烧后会剩下黑色硬块,不易用手捻开,灰烬呈颗粒状。

真假棉花

每斤价格相差4倍

葛燕说,卖给她“黑心棉”的商贩说是泰安市岱岳区化马湾人,骑着一辆红色的摩托车。“那个人当时给我拍胸膛保证肯定是纯正的棉花,再加上拿着真棉花的样品,我就轻信了,结果花300元钱买了一堆‘黑心棉’。”葛燕后悔地说。

随后记者走访发现,目前泰城并没有比较正规的大型棉花市场,一般都是一个个个体户摊点售卖或小商贩走街串巷叫卖。东岳大街一家棉花专卖处的工作人员毛先生介绍,今年棉花价格比较高,每斤18元。

泰安市纺织纤维检验所工作人员介绍,目前再加工纤维的价格在5元/斤左右,而纯正的棉花价格一般在20元/斤左右。有市民为图便宜或省事,喜欢购买小商贩的棉花。“黑心棉”中原料复杂,含有较多细菌和灰尘,国家已严禁将再加工纤维作为絮用纤维制品的填充物使用,长期使用这种棉花,对人体非常有害。